3. Cas trka

a) a) IzmeriCas trajanja trka jeklene kroglice ob jekleno klado pri razli¢nih vpadnih
hitrostih kroglice. Pri vsaki hitrosti opravi deset meritev in izracunaj povpre¢no
vrednost ¢asa trkal

b) b) Primerjaj rezultate s teoreticno napovedjo. Narisi diagram in vanj vnesi teoretiCne
in izmerjene vrednosti!

a) Cas trka med kovinsko kroglico in ravno, gladko steno je po modelu odvisen od vpadne
hitrosti kroglice v, radija kroglice R in lastnosti snovi, iz katerih sta kroglica in stena. Cas trka
je priblizno:
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Pri tem je c hitrost zvoka v jeklu (5960 m/s), o pa Poissonovo Stevilo za jeklo (0.3).
Kroglica je pritrjena na zico dolzine L. Razlicne vpadne hitrosti kroglice dosezemo tako, da jo
spuscamo z razlicnih razdalj s od stene. Hitrost kroglice, ko tri ob steno, je enaka (preveri!):
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Meritev je zasnovana tako, da je med ¢asom trajanja trka, ko se kroglica in stena dotikata,
sklenjen elektri¢ni krog. Da izmerimo Cas trajanja trka, je treba izmeriti, koliko ¢asa je
sklenjen krog. V krogu je visokofrekvenéni oscilator, ki deluje na frekvenci priblizno 5 MHz in
Stevec, ki Steje elektricne impulze oscilatorja, kadar je krog sklenjen. Pri dani frekvenci

generatorja v je Cas med dvema impulzoma ty=1/v

N da Cas trajanja trka.

. Ta Cas, pomnozen s Stevilom impulzov
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Potek meritve in izracun:

Pred vsako meritvijo pripravi Stevec za merjenje. To naredis tako, da zaporedno pritisnes
STOP, NICLA, START. (STOP ustavi prejsnjo meritev, NICLA ga resetira in START ga
postavi v stanje pripravljenosti. Zdaj bo Stevec Stel, ko bo krog sklenjen.) Preveri, ali je klada
v taki legi, da se je kroglica v ravnovesni legi ravno dotika. Odmakni kroglico za 15 cm
(merjeno v vodoravni smeri) od klade, jo spusti in po trku takoj ujemi. Zapisi Stevilko na
Stevcu. Ponovi desetkrat.

Serijo meritev ponovi pri oddaljenosti 10 cm in 5 cm. Naredi tabelo:
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10 cm
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V stolpec M vpisi povpreéno vrednost meritev 1-10. V stolpec Y vpisi frekvenco oscilatorja in
v stolpec t, pripadajocCi nihajni ¢as v mikrosekundah. V nasledniji stolpec vpiSi povprecni ¢as

t =nt, , tudi v mikrosekundah.

trajanja trka
b) Izdelaj graf Cas trka v odvisnosti od vpadne hitrosti kroglice za tisto podrocje hitrosti, kjer
si opravil gornje meritve. V graf vnesi rezultate meritev. Vsaki od merskih tock oznadi,
kolikSen je raztros meritev. To naredi$ tako, da v setu desetih meritev zavrze$ najvecjo in
najmanjSo meritev (zakaj?), med preostalimi meritvami pa dolocis, koliksno je najvecje
odstopanje od povprecne vrednosti. Nato merski tocki na grafu dodas navpicne Crte ustrezne
dolZine.

Primer grafa z vneSeno teoreti¢no krivuljo in meritvami z oznacenimi merskimi napakami:
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